

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平7月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议。

会议指出,党的十八大以来,我们把绿色低碳和节能减排摆在突出位置,建立并实施能源消耗总量和强度双控制度,有力促进我国能源利用效率和二氧化碳排放强度持续下降。从能耗双控逐步转向碳排放双控,要坚持先立后破,完善能耗双控制度,优化完善调控方式,加强碳排放双控基础能力建设,健全碳排放双控各项配套制度,为建立和实施碳排放双控制度积极创造条件。要一以贯之坚持节约优先方针,更高水平、更高质量地做好节能工作,用最小成本实现最大收益。要把稳工作节奏,统筹好发展和减排关系,实事求是、量力而行,科学调整优化政策举措。

会议强调,开展高等学校、科研院所薪酬制度改革试点,要根据薪酬管理需要和实际,优化和规范分配制度,树立正确分配导向,坚持人才为本,突出创新优先,坚持薪酬分配要同绩效紧密挂钩,向扎根教学科研一线、承担急难险重任务、作出突出贡献的人员倾斜,向从事基础学科教学和基础前沿研究、承担国家关键核心技术攻关任务、取得重大创新成果的人员倾斜。要加强薪酬管理监督,确保国家的钱用在人才激励和事业发展最需要的地方。

## 总局党委召开主题教育调研成果交流会

### 同题共答寻破题之策

本报讯(记者王冰)根据国资委党委工作部署,按照总局党委工作安排,7月18日,总局党委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调研成果交流会,旨在抓好调研成果转化落地,进一步推动主题教育走深走实。总局党委书记、主题教育领导小组组长贾春曲通报主题教育调研工作开展情况并作总结讲话。国资委党委主题教育第四巡回指导组组长郭建新莅会指导并点评,副组长何可人出席会议。总局党委副书记、副局长任辉主持会议;总局党委领导班子成员聚焦问题交流调研成果,并进行集中研讨。

贾春曲指出,主题教育开展以来,总局党委在第四巡回指导组的有力指导和帮助下,全面贯彻习近平总书记关于调查研究的重要指示批示精神,坚持“深、实、细、准、效”,推动总局全面从严治党向纵深发展,扎实开展调查研究,推动主题教育见行见效。坚持把理论学习贯穿始终,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,使调查研究过程成为推动高质量发展、服务职工群众、防范化解风险的过程。坚持把检视整改贯穿始终,以案为鉴、以案促改,以学促干。各级领导班子成员深入查找问题、漏洞、薄弱环节及短板,深刻反思滋生起平案件

的政治生态土壤,摸排各类问题698项,初步解决问题292项,并通过作风提升主题活动教育引导广大党员干部当好良好政治生态的引领者、营造者、维护者。坚持把人民至上贯穿始终,用心用情为职工群众办实事解难事。针对中化局湖南院危房改造、总局定福庄住宅小区安全隐患疏解等历史遗留问题,大胆破题解难,争分夺秒开展隐患排查、人员疏散等工作,为加快推动排危工作提供有力保障。坚持把推动发展贯穿始终,不断聚焦主责主业,推动总局高质量发展。聚焦全面从严治党,健全“大监督”格局,从严开展违规经营投资有关问题核查追责,聚焦主责主业,加快产业结构调整,优化产业布局;聚焦依法合规管理,准确把握落实“三个区分开来”,结合专项工作,查找亏损原因,助力降本增效。

会上,总局党委领导班子成员围绕纵深推进全面从严治党、全面加强项目管理提升,在新一轮找矿突破战略行动中发挥主力军作用、加强合规管理保障高质量发展、增强党风廉政建设和反腐败工作、提升科技创新和技术质量工作、推动总局物探产业转型升级、推动中煤建专业化重组等调研课题,进行深入务实的交流,充分展现前段时间学习成效和调研成果,切实将调研成果转化为解决问题、改进工作、推动发展的实际举措。

郭建新在点评发言中指出,总局党委扎实开展主题教育调查研究,持续增强调研选题难度、梳理问题力度、排查问题广度、解决问题深度,推动主题教育取得实效。调查研究是党的优良传统,是做好各项工作的基本功,总局要持续把调查研究作为破解难题的重要途径、为解决问题的根本办法,充分发扬钉钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,切实解决短板和不足,行之有效解决各种复杂问题和矛盾;要持续深化作风建设,把作风提升专项行动作为一项重要内容抓紧抓好,查摆问题找差距,整改落实出实招,把事业不断推向前进。

贾春曲在总结时强调,总局党委坚决按照党中央在全党大兴调查研究的安排部署,扎实开展调查研究,虽取得一定成绩,但仍存在查找问题不精准、剖析问题不到位、整改措施需进一步细化、综合效果有待提升等问题,将进一步在调查研究工作中中学深悟透习近平总书记关于调研研究的系列重要论述,将其作为根本遵循,强化理论武装,提高政

治站位,把准调查研究方向;进一步让调查研究成为工作常态,通过深入调查研究,持续加强管理,寻求新办法,根治老问题,防止新问题;进一步激发调研成果转化,以高质量的调查研究进一步推动全局改革发展、党的建设等工作,扎实做好主题教育调研“后半篇文章”;进一步增强调研工作群众性,提高群众参与度,避免领导干部唱独角戏,形成思想共识,凝聚行动合力;进一步加强调查研究常态化、长效化,使之成为推动全面从严治党、推动高质量发展的重要手段,务求取得实效。

第四巡回指导组成员杨延军、公祥伟、杨琦、冯思冥到会指导。总局总助级领导、总局机关党委副书记及各部门主要负责人出席会议并进行集中研讨。

## 重庆一三六队 赴万州开展抢险工作

本报讯 重庆市万州区“7·4”洪涝发生以来,全区多处发生泥石流、滑坡等地质灾害。重庆一三六地质队闻令而动,立即组织4名地质工程师、1名后勤保障人员(其中党员3名)奔赴一线开展抢险工作,切实承担起地勘单位的职责使命。

一三六队地灾防治小组迅速下沉万州区龙沙镇、分水镇18个村,摸清受灾情况,全面开展次生灾害防范工作。地质工程师逐村宣传地质灾害防治小口诀,督促风险区域80户150余人应转尽转、应转快转、最大限度保障人民群众生命财产安全。同时,聚焦交通干线、屋后边坡、崖边危岩、地质灾害防治点等82处重点区域,开展全方位、多层次、拉网式核查排查,全面摸清存在的风险区域、风险危害,精准提出隐患整治意见建议,优化风险监测措施,对受灾群众回流情况进行专业分析研判,为政府决策提供参考依据。

据悉,一三六队今年共承担9个区县64个乡镇(街道)626个地质灾害隐患点的驻守任务,为当地地灾防治提供技术支撑,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责,确保驻守工作不缺位、不断档、不松劲。目前,该队派出的地灾防治人员正值守在防灾减灾一线,坚决当好人民群众生命财产安全的“守护神”。

邱安全



2023年6月底,张静杰还在出差的路上,就接到了获评河南省优秀共产党员的报喜电话。他说:“接到电话的那一刻,很激动,也很兴奋,其实,单位还有很多一线工作者在跟我一起奋战,很高兴上级组织看见我们的辛苦,认可我们的工作。”

张静杰在大学就加入中国共产党,始终忠诚于党的事业,坚定理想信念,发挥党员的模范带头作用。2011年,他大学毕业后,进入总局中化河南局工作。如今,他已是中化河南局地调院副院长。

2022年,中化河南局承担了“内蒙古阿拉善天然碱开发利用项目”。该项目系中化河南局首次承担的大型地质生产钻井施工和首个石油钻探类施工项目,位于巴丹吉林沙漠腹地。那里风沙肆虐,气候干燥,生产生活环境极其恶劣。项目施工周期长,工序繁琐,工程施工流程及工艺复杂,多工种协作程度高。张静杰勇于接受挑战,从项目前期筹划到投标准备,从整体施工组织到每口井的具体打钻,认真学习研究,完成了从门外汉到内行人的完美蜕变。他坚守项目8个多月,经历了无人区超过40℃的酷暑,熬过了-30℃的严寒,他从不抱怨

场开拓越来越困难,地调院承担的项目类型也发生了巨大变化。作为85后年轻领导干部,张静杰带头啃硬骨头,勇挑重担,带领地调院年轻人积极尝试新类型项目。面对没有经历过、没有经验的新类型项目,他认为首先要从大家的思想上彻底打破“不会干、不敢接”的束缚,其次就是在实际项目中“找重点,学精髓”。在项目初期,他积极探索,做好可研论证;在项目初步接洽时,他积极探索,寻找合适的商务模式;在项目承接后,他认真研究技术规范、体系过程及完成标准,带头实施了多个压覆矿、地灾评估、

寻找工作的有效技术方法和突破点,总结和提高理论知识水平。

当然,张静杰也不是所有项目都擅长。他也经受过睡不着、吃不下压力的压力。内蒙古阿拉善天然碱钻探施工项目体量大,工期紧张,又属于新类型生产井施工项目,施工工艺较复杂,初次接触该类型项目的他感到压力很大:“当时整晚整晚睡不着觉,说句让你们笑话的话,我这头发就是每天为缓解压力而秃的。当时感觉自己已被压得喘不过气来,只能不停地告诉自己要坚持,一定要啃下这个硬骨头。”

## 21家煤炭(田)化工地质单位 获评中国地质学会「地质工作诚信单位」

本报讯(记者谢玉娟)近日,中国地质学会地质工作诚信单位(第二批)正式向社会公布,21家煤炭(田)化工地质单位被评为中国地质学会“地质工作诚信单位”。评定结果有效期为2023年7月12日至2028年7月11日。

此次入选的21家单位分别是:中化河南局、中化局山东院、中化局湖北院、中化局云南院、江苏局二队、物测队、勘察院、江苏地研院、青海局一〇五队、广东局二〇二队、河北局二队(河北省干热岩研究中心)、山东局二队、研究院、河南省地科所公司、地勘四院公司、湖南省水环所、资源所、矿调所、物化所、工研所,新疆局一五六队。

为服务地质行业改革发展,加强地质行业诚信体系建设,根据有关办法和文件精神,中国地质学会积极发挥自身优势,自2022年启动会员单位地质工作诚信评定工作,首批75家地质工作诚信单位已向社会公布。依据《中国地质学会会员单位地质工作诚信评定管理办法(试行)》,经组织申报、推荐、评定和公示等程序,107家会员单位获评第二批中国地质学会“地质工作诚信单位”。

近年来,各煤炭(田)化工地质单位着力加强诚信建设,将诚信文化注入改革发展的方方面面,积极承担社会责任,保质保量完成各项地质工作,彰显了良好信誉形象,为地质行业诚信体系建设做出了积极贡献。

## 念念不忘 必有回响

### ——记河南省直优秀共产党员总局中化河南局张静杰

□ 何琨

环境恶劣,而是以积极的心态坚持做好本职工作,确保工程质量。他每天坚持“多巡多检”,建立并实施不同作业面的相关安全环保文明施工考核制度。由于该工程施工工艺比较复杂,单项工程交叉作业又多,多工种协作配合要求高,为提高工作效率,他制作了13个关键施工环节和节点的“单井施工工序流程图”。针对施工过程中出现的问题,他及时进行专项技术培训,要求各协作单位相互签订“交叉生产安全管理协议”,确保每口井质量合格,实现顺利交井。

吃苦耐劳,敢为人先  
在传统地勘市场急剧萎缩的背景下,市

工程施工等地质延伸类项目。他认真总结经验,对完成的新型项目建立了“体系化流程”,为技术人员以后承担完成同类项目提供模板。通过不懈努力,他的团队自主完成了地调院第一个环境地质调查项目、第一个环境评估项目、第一个区域评估项目。正是这些新项目的成功拓展,提振了地调院全体人员的信心。

勤学善思,总结提高  
了解张静杰的人,都知道他是一个特别爱思考、爱总结的人。同事们经常戏称他为“小老头”“小专家”。因为每到一个个工区,他都主动研究该类型项目的实施难点及关键点,

面对技术和管理工作上的压力,张静杰从不退缩或逃避,而是提前购买相关项目管理书籍,提前查阅参考文献,请教业内专家,一点一点地从学习技术,再到掌握技术,最后项目管理全面掌握。正是这种不断学习的态度、善于总结的劲头,使他在工作中取得很大的成绩。他负责撰写的多篇论文,为多个矿区地质找矿方法、方向提出了科学建议。

情系地勘,踏遍山水;念念不忘,必有回响。无论是在野外项目面对恶劣自然环境的考验,还是新类型项目技术、管理上的挑战,张静杰始终坚持慎思笃行,通过学习提高自身业务能力;始终坚守地质初心,从不放弃自己的地质情怀;始终以李四光等老一辈地质学家为榜样,弘扬优良传统,不畏艰难、勇攀高峰,为保障国家战略性矿产资源安全、生态环境安全作贡献。他通过坚持不懈的努力,取得了优异成绩,如今仍在为自己热爱的事业奋斗着、前进着。

□ 责任编辑 谢玉娟 □

2022年,山东省人民政府印发了《山东省南四湖生态保护和高质量发展规划》,着力提升南四湖流域水环境质量和水生态服务功能,保障南水北调东线调水安全,确保“一泓清水永续北上”。山东省煤田地质局物测队地质环境党支部主动出击,承揽了“山东省南四湖地区1:50000多项性生态地质调查与评价”项目,成为南四湖生态保护的“地质急先锋”,全力以赴助力构筑南四湖流域“一核一屏二带三区多廊”的生态保护格局。

激励着项目部每一名成员奋力拼搏,一往无前。6月的南四湖骄阳似火,这群以90后为主的年轻人头顶烈日,肩扛仪器,徒步沿湖调查。他们朝迎晨光去,晚披彩霞归。汗水浸透了衣衫,却取回了精准的数据;阳光晒黑了皮肤,却圆满地完成了每天的工作任务。

不负韶华行且知  
——记山东局物测队南四湖生态地质调查与评价项目组

□ 赵欣 魏乾乾

党建引领 聚力挑重任  
物测队地质环境党支部是一个年轻的集体,成立不足4年,人员平均年龄不到35岁,他们以“初生牛犊不怕虎”的气势奋斗在地勘一线,撰写别样的地质人生。

今年初春,湖冰消融,万物复苏。物测队南四湖生态地质调查项目部正式在湖区安营扎寨,与此同时,项目部成立了党小组,鲜红的党旗在南四湖生态区高高飘扬,项目建设有了主心骨和定盘星。

项目小组将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育与野外施工相结合,以新思想铸魂赋能,将新理念植入心底。项目部将党建与项目建设深度融合,以党建为引领,奋楫笃行,立志在这片广阔的湖面上建功立业,持续擦亮山东煤田地质品牌。

“幸福都是奋斗出来的!”习近平总书记的话

迎难而上 破难题赢胜利  
在南四湖生态区域,有一处水文调查点位于河对面,河面宽80多米,且方圆十几公里没有一座桥,只能靠着绳索的浮船过河。

如何将工程车运到对岸?项目小组召集大家集思广益,破解难题,最终找到了解决问题的办法。他们把工程车开到船上,项目部党员带头“撸起袖子加油干”,齐声喊着号子,合力拉着纤绳,硬是把几吨重的浮船拉到了河对面,大家的肩膀和手掌都被绳索勒出了血印子,但没有一个人叫苦叫累。

在调查居民井水位数据的过程中,在项目经理杨玉刚的带领下,项目组成员四人用肩膀作支

青春逐梦 敢拼搏勇前行  
地质环境党支部的每个人都是“逐梦者”,他们在工作带着自己的地质梦,在地质找矿、地质服务领域披荆斩棘,奋勇前行。

2018年,研究生毕业的李孝朋,怀着地质梦来到了物测队。刚参加工作,他便主动申请跟队上大部队干项目。接触项目后,他认为,干好地质工作,最关键的是将理论与实践相结合。他利用业余时间查阅资料、咨询专家、请教前辈,解决了在实践中遇到的各种难题,工作水平得到大幅提升。思路捋顺了,他的身体却日渐消瘦。到了项目验收阶段,他发起了高烧,体温达39℃,但他仍坚持工作,最终保质保量地完成报告编制。他以敬业拼搏的姿态对待工作,已连续三年考核优秀,被队党委记功表彰。



被大家亲切地称为“李姐”的党支部书记李新凤,巾帼不让须眉,已在地质一线工作了十年。她求知若渴,锐意创新,为了部门的发展,大多数时间都奔波在外,陪伴家人竟成为一种奢侈。

军嫂王雪莲,身怀六甲仍坚守岗位,当同事们关心她让她早些回家休息的时候,她幽默地说:“回到家里反正是我自己,还不如在办公室看报告呢,提前让宝宝学学地质技术,好将来接我们的班啊。”

榜样的力量是无穷的,他们身上所展现出的地质精神深深感染着身边的每一名同事。

右膝交叉韧带损伤的王涛,在养伤期间修改完成了南四湖项目设计书,并获得优秀。在拆下夹板的第二天,他就奔赴南四湖项目现场工作。